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MOP®OLNTOXNMNYECKUE NOKA3ATENN HEUPOH-
rMUANBbHbLIX NONYNALUWU TONOBHOIO MO3rA
OCTPOMOPLOU NArYLWWKN (RANA ARVALIS)
AHTPOMNOIrEHN3NPOBAHHbIX TEPPUTOPUU KOXKHOW
YACTU KPACHOAPCKOIO KPAA

AdraHackunHa J1.H. 1 Meaeepnesa H.H. 1 BepwuHuH B.J1. 2

1 F'BOY BINO «KpacHospckun rocyaapCTBEHHbIA MEOULUHCKUIA YHMBEPCUTET nM. npod. B.®. BonHo-
AceHeukoro» MuHucTepcTBa 3gpaBooxpaHeHus PO

2 NIHCTUTYT 3Kornormm pacteHun n xuneoTHblx YpO PAH, nabopatopusa dyHKLMOHAaNbHOW 3KONorum
Ha3eMHbIX XMBOTHbIX

B3anmopencTeue X1BbIX OpraHM3MOB C DakTOpaMu oKpy>KarLuen cpefbl B HacTosLee Bpems
WHTEHCUBHO M3yYaeTCH Npu aHanMse MexaHM3MoB agantauuun. JuHamudeckue nepecTponku Ha
PasnnyYHbIX YPOBHSIX OpraHn3aunmn opraHn3moB CNOCOOBCTBYIOT MPUCMOCOBNEHUIO XKNBOTHbIX K

yp6aHu3npoBaHHbIM ycnoBusiMm obutaHus [6].

Llenbto HacTosLWwero nccrnefoBaHUsA ABUMNOCh U3ydeHne afanTUBHbIX NepecTpoek HEMPOH-TNnanbHbIX
nonynsaumnm VI cnos Kpbiwn cpegHero Mmosra oCTpoMOpAoKn NArywkn (Ranaarvalis), obutarowen Ha

TEppPUTOPUM KOXHOMN YacTu KpacHosipckoro kpasi ¢ pasHbiM YPOBHEM aHTPOMOreHHOro BO3AeNCTBUS.

MaTepuanbl 1 meToAbI

NceneposaHna npoBefeHbl Ha ocTpoMopabix narywkax (R. arvalis), oTnoBneHHbIx B Mmae-noHe 2008—
2010 rr. n3 6GuoTtonoB KpacHospckoro Kpas, OTNiMYatoLmMxcs cTeneHbio ypbaHnsaumm n ypoBHemM
3arpsisHeHMA OKpyxatrLen cpeabl. Bcero uccnegosaHo 37 amgpumobuin.

3abop maTepuana oCyLEeCTBIIANCA B COOTBETCTBUKN C NpuKa3omM MUHUCTEpCTBa 30paBOOXpPaHEHUs U
coumanbHoro passutmnsa PO ot 23.08.2010 Ne 708H r. Mockea «O06 yTBEepxageHum npasuin
nabopatopHoOW NpakTukM» . M3baTbI MO3r MKCUMpPOBanNu No CTaHAAaPTHOW MCTONOrMYecKon
MeTOAMKE OJ19 HEPBHOW TKaHU C NOCNEAYOLWMM U3roTOBMEHNEM CEPUNHBIX CPE30B Ha CaHHOM
MukpoTome «Slide 2002». [oToBbIE Cpesbl, TONWUHOW 5—7 MKM, OKpalUMBanu Ha BbisiBNieHNe
pUOOHYKeoNnpoTEenAHbIX KOMMIEKCOB TUOHNMHOM No Huccnto B moandmkaumm U.B. Buktoposa [2] 1
Ha cogepxaHue obuwero 6enka ammagoyepHoim (AY 106) [4].

Kpblwa cpegHero mosra 3eMHOBOAHLIX, tectumopticum, cocToMT U3 NOBEPXHOCTHOIO, L,eHTPasibHOro m
nepuBeHTPUKynsipHoro crnoes. MNocneaHne aea cnos (LeHTpanbHbIN U NEPUBEHTPUKYNSPHbLIN)
06begnHATCA B TaK Ha3biBaeMoe LieHTpasribHOe cepoe BeLeCTBO, B KOTOPOM BblgensoT 9 crnoes. B
NepuBeHTPUKYNSIPHbI crior BxoaaT 1—6 cnom Kpblwmn cpeaHero mo3sra [7]. B gaHHom paboTte 1M3yyeHbl
acbchepeHTHbIE HeNMpOHBI VI (HApYXHOIO 3€PHUCTOrO) CNOSA KPbIWK CPEeLHEr0 MO3ra 3€ MHOBOHbIX,
naeHTn4YHble IV croto Kpbiwn cpegHero mosara KOCTHbIX pbib. CpegHunin Mo3r iBNsieTCH BbICLUNMM

NHTErpupyoLwyM LLEHTPOM 1 obecneunBaeT perynsuuno 1 KOOpANHaL N ABUKEHUI aMdUOnii.
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OndhdpepeHUMpoBKy CTPYKTYP NPOBOAMAKN NO aTtnacamMm mo3ra 3eMHOBOAHbIX [10]. N3yyueHbl
cnedyloLuMe xapakTepuUCTUKM KNeToK: nnowaab cedeHus tena (St), agpa (Ss) n umtonnasmel (Su)
KINeToK, NNOTHOCTb pacnpeaeneHnss HEMPOHOB U MMUOLMTOB Ha eauHULY (PMKCUPOBAHHOW Nrowaam
(1 MM?2), NOACHNTAHO YNCIIO HEIPOHOB C PA3HOIl CTENEHbIO XPOMATOMUANK LIUTONNA3MBbI:
HOPMOXPOMHbIE, TMMNOXPOMHbIE U runepxpoMHeble [5]. Ha npenapaTtax, okpalleHHbIX aMUa0YepPHbIM
10B, ¢ nomowbo Mukpockona Zeiss Axioskop co BCTpOEHHOW BUAEOKaMEPOW 1 npunaraembiM
nporpaMmmHbIM obecneveHneM, B HelipoHax VI cnosi Kpblln CpeaHero Moara KofimyecTBEHHbIMMN
MeTohamMu onpefeneHo CyMmMapHoe cofepXaHue U KoHLeHTpaums obLumx BoOOHePaCTBOPUMbIX
©enkoB, COCTaBMALLMX OCHOBY CYXOro Beca KneTouHbIX CTPYKTYp [8]. MNMonyyeHHble pesynbTaThl
obpaboTaHbl HenapamMmeTpuyeckum kputepnem HetomaHa — Kerinca. 3HauyMMmbIMy NpUHUMann

3HayveHus npum p < 0,05. Ctatuctnyeckue gaHHble npeacraeneHsl B Buae Me [25 %; 75 %].

Pe3ynbTaTtbl uCCnenoBaHusA

Ha ocHoBaHun aHanusa [MocygapcTBeHHbIX AoknaaoB « O COCTOSIHUKM M OXpaHe OKpyXKatoLlen cpeabl B
KpacHosipckom kpae» 3a 2008-2011 rr. u Tunndayun ypbaHmctuyeckoro rpagmenTa B.J1. BepwumHuna
[6], panoHbl BeIGOpkM amdpnbui nogpasgeneHsl Ha Tpy rpynnbl: 1 — panoHbl C HU3KUM YPOBHEM
3arpsizHeHus (ABaHckuin panoH, rpynna 2 n 3); 2 — panoHbl C NOBbILLEHHBIM YPOBHEM 3arpsi3HeHUS
(WapbinoBckui panoH, rpynna 5); 3 — panoHbl € BbICOKMM yPOBHEM 3arpsi3HeHus (bepesoBckuin n
KaHckun panonsbl, rpynna 1 v 2). MNogpasaeneHne panoHOB Ha rpynnbl OCYLLECTBAAMNOChH Ha
OCHOBaHMMN AaHHbIX O KONMMYeCcTBe BbIOBPOCOB 3arpsA3HSAIOLLMX BELLECTB B aTMocdepy, ypoBHe
3arps3HeHus BoAbl B BOLOEMAX, 3arpsa3HEHMIO NOYBbI, 4OSIM UHTEHCMBHO 3KCMSlyaTUpyemblix 3emerb,
nnaTtbl 3a HeraTMBHOE BNUSIHWE Ha Npupoay Mo parMoHaM Kpas U CTerneHn OCBOEHHOCTU TeppUTopumn
yernoBekom [3].

OTBeTHas peakuus HeMpOHOB Ha NAaTONOrMYecKne 3K30- N IHAOrEHHbIE BO3OENCTBUSA NPOSABASETCA
yBenvyeHueMm 1x nnoLwazmn, okpyriieHMemM CoMbl U a4ep KneTok, B3gyTUeM, YKOopoYeHMEM OTPOCTKOB,
nopaxeHneM HeMpOHOB MO TUMY LileHTpanbHOro Xxpomartonmsa [9]. B Hawem nccnegosaHum
COMoCTaBneHne cpefHuX 3Ha4YeHUn nnowaam npodusibHoro nona St kneTok VI cnos Kpbiwm
cpedHero mo3ara Rana arvalis no3Bonuso BbISIBUTL B Uccrnedyembix GuoTonax BapnabenbHOCTb
nokasaTteneun B onpeaeneHHoM gnanasoHe 3HayvyeHun ot 16,2 MKM2 no 14,8 MkMZ. CaMble KpyrHble
HenpOoHbI BbiiBMeHbl B VI crioe y octpoMmopaon narywky n3 nonmel p. bepews LLlapbinosckoro parvioHa
(bnoTon 5), 6GrnimskmMe K HUM NokasaTtenu Obinu B nonynauun narywek1 éuotona. Camble Menkue
KNeTKM OTMeYanuchb B NONynAuun y 3eMHOBOAHbIX 4 BuoTona (npya EropoBka AGaHCKOro panoHa).
[MpomexxyTo4yHOEe NonoXxeHne 3aHMManu nokasartenu St HellpoHoB R. arvalis u3 2 6uotona (tabnuua
1). Hannune B nonynsaummn HenpoHos VI cnos R. arvalis pasHbix BUOTOMOB KIETOK C KPYMHbIMU U
MENKMMK pasmepamMmu cBmaeTenscTeyeT nmbo o HabyxaHUn HEMPOHOB, MPUBOAALLEM K YBENMYEHNIO
nx ST, NMMBO YMEHbLUEHUIO pa3MepoB BCreACTBUE UCTOLLEHUS, ANCTPOUN N YTHETEHUS

nnacTuyeckoro obmeHa noa AencTemem akTopoB cpeapl.
Tabnuua 1

Mopdonornyeckme xapakTepucTukn HEMPOHHbIX nonynsauun VI crnosa Kpbiwm cpeaHero Mmosra

octpomopaon narywku (R. arvalis)
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[NokasaTenb

BuoTon

1 — p. bepesoska,

Bepesosckui p-H

2 — NCKYCCTBEHHbIV npyA

KaHcknn p-H

3 — npya TaTaHwmk
AbBaHcKui p-H

4 — npyp Eroposka

AbaHcKkun p-H

5 — nonma p. bepelb

LWapbinosckun p-H

[Mnowagb
Tena, St

[Mnowagb

aapa, Ss

Me [25%; 75%], MKM2

16,0 [14,2;
18,5]

15,5 [13,6;
17,3]

p=0,15

14,9 [12,9;
17,0]

p3,1 = 0,97
p3,2 = 0,15
14,8 [12,2;
17.2]

Paq1 = 0,0002
P42 =0,008
Pasz = 0,0002
16,2 [13,4;
18,8]

p5,1 = 0,75
ps2=0,3

p5’3= 0,75
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9,3 [8,1;
11,3]

9,6 [8,4;
11,0]

p=0,82

9.2[7,9;
10,4]

p3’1 = 0,24
p3,2= 0,32
9,2[7,2;
10,8]

P4,1 = 0,01
Pa2 = 0,0029
P43 = 0,0003
9,8[8,2;
12,5]

p5,1 = 0,19
ps2=0,2

ps3=0,8

Mnowagb
uuMTonnaamebl,
Su

6,5 [5,8; 7,4]

5,8 [5,3; 6,5]

p = 0,0001

5,6 [5,0; 6,9]

p3,1 = 0,01

p3,2 = 0,042

5,8[5,1; 6,5]

P41 = 0,0001
P42 =0,15

P43 = 0,001

6,0 [5,1; 6,7]

P51= 0,0001
p5‘2 = 0,71

ps3 =0,1
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CTpyKTYypHbIN
AnepHo-
uuTONMNasmMaTMyYeCcKUn
KoadppuumeHT, cALK

1,4 [1,3; 1,6]

1,6 [1,5; 1,8]

p = 0,0001

1,6 [1,4;1,8]

P31 = 0,0001

p32=0,5

1,6 [1,4;1,7]

P41 = 0,034
Pga2 = 0,0016

Ps4,3=0,02

1,71,5; 2,0]

P51 = 0,0001
ps2 = 0,067

ps3 = 0,03
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P54 = 0,0007 P54 = 0,0002 Ps5.4= 0,072 P54 = 0,0001

MpumMmeyaHme: 3HAaYMMOCTb pasnnyunii No cpaBHEHNIO C NokasaTtensimu ocoben 6uotona 1 -5
(kpuTepun HetomaHa — Kerinca)

Y ocobei BO BCex M3ydeHHbIX BroTonax nnowaab sapa npesbiana 3HavyeHus LuTonnasmbl, NO3TOMy
¢ AUK umen 3HayeHuns 6onblle eanHuLbl. Y 3eMHOBOAHbLIX 61uoTonoB 3 1 4 aapa HEMPOHOB MEHbLLE,
YeM B KneTkax narywek 1, 2, 5 6uotonos. BapnabenbHoCTb NUHENHbLIX NapameTpoB (ST, Su 1 SA)
HenpoHoB y R. arvalis nccrnegyembix 6UOTONOB CBsA3aHa C PEAKTUBHOCTbIO KIETOK, HanpaBreHHOW Ha
aganTauuio OyHKLMOHUPOBAHUA N NOAAEPXKaHWSA MOCTOSAHCTBA BHYTPEHHEW cpeabl y NAryLUex,
obuTaloLWwmx Ha TEPPUTOPUN C NOBLILLEHHBIM U BbICOKUM YPOBHEM 3arpssHeHuns cpepl (tTabnmua 1).

BelecTBo HMcens B HEPBHBIX KIeTKax ABNSAETCA Hauyywmm MHONKATOPOM AN OLLeHKN UX
OYHKLMOHaNbHOro COCTOSIHNA MpKU BO3OeNCTBMN haKTOpOB cpeapbl. B nonynauunax VI cnos Bo Bcex
ouotonaxy R. arvalis npeobnagany HOPMOXPOMHbIE KNeTKN. 3Ha4YeHUs nokasaTens BapbuMpoBanu B
6nm3kunx npegenax: ot 58,6 go 68,7. B Hawwnx nccnegoBaHusix, kak n pabotax gpyrmx asTopos [9],
AOCTOBEPHO [0Ka3aHo, YTO Npu AeNCTBUM HeBnaronpuaTHLIX PakTOpPOB YMEHbLUAETCS YACIO

HOPMOXPOMHBbIX KNETOK 1 YBENMUYNBAETCS YMCNO MMNo- U rMNepXpOMHbIX HEMPOHOB (Tabnuua 2).
Tabnuua 2

CooTHoweHune kneTok VI crnos Kpbiwn cpegHero Mmoara octpomMopaou narywkm (Ranaarvalis) no

oueHke 6asounbHoM cybecTaHumm

HopmoxpoMHble MnoxpomHebie MvnepxpomHble

[MokasaTenb

BuoTon Me [25 %; 75 %], %

1 — p. bepesoska,

58,6 [55,0; 68,0] 10,5 [8,6; 13,6] 23,5[18,2; 27,8]

bepesoBcknin p-H

58,8 [52,4; 65,0] 11,1[8,3; 14,3] 26,8 [21,7; 33,3]

2 — NCKYCCTBEHHbIN npya

KaHckun p-H

3 — npya TaTaHwmk

AbBaHCcKun p-H
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p = 0,0001

68,7[62,5; 76,2]

P31~ 0,0001

P32 = 0,016

p = 0,0001

15,4 [11,1; 19,3]

P31 = 0,0001

P32 = 0,0001

p = 0,0001

20,0 [16,1; 23,3]

p3,1= 0,001

P32 = 0,0001
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4 — npyn Eroposka

ABaHCKnK p-H

5 —nonma p. bepewb

LWapbinoeckun p-H

66,7 [57,7; 73,1]

P4 1 =0,0002
P42 = 0,0005
P45 = 0,06

61,1 [56,0; 67,7]

Ps.1 = 0,69

P52 = 0,0001
Ps.3 = 0,0001
Ps.4 = 0,0005

15,5 [12,0; 20,0]

P41 = 0,0001
Pao = 0,0001
P43 =0,7

14,3 [11,1; 20,0]

ps.1 = 0,98

P52 = 0,0001
Ps.3 = 0,0001
Ps.4 = 0,0001

23,3 [16,7; 26,3]

P41 = 0,41
Pap = 0,0001
Pa3 = 0,006

23,3 [18,2; 28,6]

ps1=0,8
P52 = 0,0001
ps.3 = 0,002
P54 = 0,41

MpumeyaHme: 3Ha4YMMOCTb pasnnynii NO CPaBHEHNIO C Noka3aTtensimm ocoben 6uotona 1-5

(kpuTepun HetomaHa — Kewnnca).

B 6uoTtonax 1, 2 B kneTkax VI cnos HabnogaeTcs He3HauMTebHOe HapacTaHue B Nonynauuu

r’MNepxpoMHbIX KNeToK, HakanjimBato WX pVI60HyK.I'IeOI'IpOTeI/I,EI,HbIe KOMNNEKChbI, 4TO yKa3blBae€T Ha

I/IHTeHCI/I(bVIKaLI,VIlO aganTauMOoHHbIX MEXaHM3MOB U co3gaHue 3anaca 6enkoBoro (*)OH,El,a B KIneTKe.

MosiBneHne B HEOOMNbLLIOM COOTHOLUEHWU TMNOXPOMHBbIX, aKTUBHO pa60Ta|ou_u/|x HeVIpOHOB, YKa3blBaeT

Ha aKTUBaLWIO KNETOYHbLIX NONYNAUNA N MHTEHCUBHOE PYHKLMOHMPOBaHWE Nog BO3AeCTBUEM

HeraTuBHbIX pakTopoB cpeabl. [lonyyeHHOe COOTHOLWEHNe HEUPOHOB NO KONUYECTBY

XpOMaTOq)VIJ'IbHOFO BelleCTBa CBUOeTeNIbCTBYeT 06 aganTayuu KNeToK K BHELUHMM BO3OENCTBUAM, U

nepexone NX N3 HOPMOXPOMHOI0 COCTOAHUA B TMNO- NN TUNepxXpoMHOoe.

MnoTHOCTL pacnpefeneHns HeMpPoOHOB B UCCIieayeEMOM Croe y ocobeli pasnuyHbiX GUOTOMNOB

CYLLECTBEHHO BapbMpyeT OT MUHMMAasbHOro 3HadYeHus — 5403,2 (bnoton 3 ¢ HA3KUM YPOBHEM

3arpsA3HeHuns ) 40 MakcumManbHOM NIoTHOCTU — 8589,7 (6uoTon 1 ¢ BEICOKMM YPOBHEM 3arpsi3HEHUSA).

MokasaTenu NMOTHOCTU HENPOHOB HaxoasaTCA B AManasoHe 3HadveHun: 8589,7 > 7943,2 > 7204,3 >

5911,2 > 5403,2.

Tabnuua 3

MokazaTenu NIOTHOCTN HENPOHOB M rMMouunToB VI Cnost Kpblwn CpegHEro Mo3ra OCTPOMOPAOH

narywkm (R. arvalis) Ha dukcmposaHHom nnowwaam (1 mm?2)
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[MnoTHOCTBL

[TnoTHOCTBL

[MTnoTHOCTbL

["Mno-HenpoHanbHbIN
mHaekc, MHA
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[MokasaTenb

BuoTon

1 — p. bepesoeka,

Bepesosckuin p-H

2 — NCKYCCTBEHHbIN

npyn KaHckun p-H

3 —npya
TaTtaHWwWmMKADaHCKUN

P-H

4 —npyA
EropoBkaAbaHckui

pP-H

HENPOHOB

rmumnceo0.

Me [25%; 75%)], abc. uncno

8589,7
[7758,5;
9975,2]
7943,2

[7019,6;
9421,0]

p = 0,005

5403,2
[4710,5;
6095,9]

P31 = 0,0001

P32 = 0,0001

5911,2

[5541,8;
6650,1]

Pan1= 0,0001
P4go= 0,0001

Pasz = 0,0001

7204,3
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4433.4
[3602,1:
4987,6]
4064,0

[3325,1;
4710,5]

p = 0,084

2586,2
[2216,7;
3140,3]

P31 = 0,0001

P32 = 0,0001

3325,1

[2770,9;
4156,3]

P41 = 0,0001
P42 = 0,0001

P43 = 0,0001

3463,6

rmumncart.

2863,2

[2493,8;3325,1]

2689,6

[2216,7;2955,6]

p = 0,0005

1662,5

[1385,4;
2216,7]

P31~ 0,0001

P32~ 0,0001

2216,7

1847,3;2493,8]

P41 = 0,0001
P42 = 0,0001

P43 = 0,0001

2432,3

"HN cBoO.

0,5 [0,4;
0,6]

0,5 [0,4;
0,6]

0,5[0,4;
0,6]

p311 = 0,83

p32=0,8

0,6 [0,5;
0,7]

P11 =
0,0001

P42 =
0,0001

Pg3 =
0,0001

0,5[0,4;

"HA car.

0,3[0,3;
0,4]

0,3[0,3;
0,4]

p=0,07

0,3[0,3;
0,4]

P31 =0,18

p3,2 = 0,94

0,4 [0,3;
0,4]

P41 = 0,002

Pa2 =
0,0001

Pg3=
0,0001

0,3 1[0,3;
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[6373,0; [2493,8; [2216,7; 0,6] 0,4]
7758,5] 4433 4] 2798,0]

5 — nonma p.

Bepewb ps1=0,0001 | ps4=0,0001 ps,1 = 0,0001
Wapbinosckun p-H

ps,1 =0,37 | ps1=0,48

= 0,62 = 0,29
P52 =0,0001 | ps,=0,0003 | ps,=0,001 P5.2 P5.2

= 0,62 = 0,56
ps3=0,0001 | pss=0,0001 | ps3z=00001 | o3 P53

P54 = P54 =

=0,0001 =0,82 =0,36
P54 Ps,4 Ps5.4 0,0001 0,0003

MpumeyaHme: 3Ha4YMMOCTb pasnuynim No CpaBHEHUIO C Noka3aTensmu ocoben 6uotona 1 -5

(kpuTepun HetomaHa — Kennca).

Mpy N3MEHEHUN ycnoBuin cpeabl U BO3AENCTBUM aHTPOMNOreHHbIX hakTopoB HabnogatTca
KOMMMNEKCHblE NEPECTPONKN HEPBHOW CUCTEMbI HA YPOBHE PeaKTUBHbLIX CTPYKTYPHBbIX,

PYHKL MOHaNbHbIX, METabonn4ecknx n KONMYeCcTBEHHbIX NPeobpa3oBaHNn HEMPOHOB U MNANbHOMO
OKpYXeHMs. YBenuuneaeTca nponmdepaums n MurpaLuoHHas akTMBHOCTb MMUOLUTOB, KONUYECTBO
nepuHenpoHanbHbix catennuTtos [1]. B Hawen paboTe HanbonbLluWe nokasaTenu nIoTHOCTU
pacnpegeneHus cBoboaHbIX M caTennuTHbIX rmuountos B VI cnoe y R. arvalis nccnegyembix
6uoTonoB HabntogawTca y XMBOTHbIX 1 6roTona us p. bepesoeka, bepesosckozo patioHa (Tabnuua
3). MMHMManbHble 3HaYeHUsA NIIOTHOCTU MMUOLNTOB y nArywek buotona 3 ns npyda TamaHWUK
AbaHckoeo patioHa. Nony4YyeHHble COOTHOLIEHNS HEMPOHOB, NepUHENpPOoOHansHoOn 1 cBo6ogHOM rMun
CBUAETENLCTBYIOT 00 yBENMYeHMM nponmdepaTtnBHON U MUTPaLLMOHHON aKTUBHOCTU MK Npu
NOBbILLEHNN YPOBHSA 3arpsA3HeHuns 6notonos. Takme guHaMuyeckne nepecTtponkn HanpasneHbl Ha

nogaepxaHue cTabunbHOCTH q)yHKLlMOHMpOBaHMFI HepBHOVI CUCTEMBI.

OpHM 13 nokasaTenen (PyHKLMOHaNbHON aKTUBHOCTU HEPBHbIX KIETOK SIBNSIETCA COCTOSAHME
bernkosoro poHAa. B Hawmx nccrnefoBaHUSAX KOHLEHTpaL WA U cogepXaHue obLumx
BOAOHEpPACTBOPUMbIX 6enkoB B HerpoHax VI cros Kpbiwn cpegHero Mosra cBsidaHbl C YpOBHEM
3arpsisHeHuns BogoemMoB. C noBbILEHNEM YPOBHSA 3arpA3HEHUS MPAKTUYECKN BO BCEX COAX B
yutonnasme n ssiapax HeMpoHOB HabMAaNoCh 4OCTOBEPHOE MOBbLILEHUE KOHLLEHTpaL N 1
copaepxaHusi obLmMx BogoHepacTBopuMbIx 6enkoB. B HenpoHax VI crnos kpbiwm cpegHero mosra
CpeaHue 3HayeHnsa KOHLeHTpauum 6enkoB B LUTonnasMme Bo BCeX BMoTONax NnpakTU4eCckn NAeHTUYHbI
M NpeBbIWaloT 3HaYeHUs KOHUeHTpauun 6enkoB B aape. Y octpoMopaon narywku 2, 3, 5 éuotonos
cpedHve 3HayYeHns KoHLeHTpauum 6enkos B LUToNasMe HEMPOHOB NPEBbLILAKT 3HAYeHNs B spe B
1,7 pa3. MeHblwme nokasatenu Csa 6binn y ocoben 6uotona 4 (1,3 pasa), a Hanbonbme (2,5 pasa) y
R. arvalisns p. bepesoBka, bepe3oBckoro parvioHa (Tabnuua 4).

Tabnuua 4

CocTosiHMe oHaa o6LmMX BOAOHEPACTBOPMMbIX GENKOB B HEMPOHHLIX Nonynaunsax VI cnosa Kpbiwm
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cpenHero mosra octpomopaown narywkn (R. arvalis)

KoHueHTpauus 6enkoB CopeprxaHue 6enkoB
Perynartop- ®PyHKLMOHa-
MokasaTens B Hbln ALK, B NbHbIn ALK,
B A4pe, B A4pe,
uuMTonnasme, pALK umTonnaswve, pALK
BruoTon C Mg
Cuy My

Me [25%; 75%], nKr/MKmZ

0,2
1 — p. bepesoska, 0,4 [0,2; 1,5[1,1; | 0,6 [0,4;
y 0,5[0,4;0,5] | [0,1; 2,7 [2,4;3,2]
bepesoBcknn p-H 0,5] 2,2] 0,8]
0,2]
0,3
0.7 [0,6: 23[1,9: | 0,6[04:
0,5[0,4;0,5] | [0,2; 2,8[2,3;3,1]
0,8] 3.0] 0,9]
2 — NCKYCCTBEHHbIN 0,4]
npya KaHckui p-H
=0,32 - =0,0001 | p=0,0003 - = 0,0001
P 0,0001 P P 0,0001 P
0,3
0,6 [0,5: 2921 | 0,9[0.,7:
0,5[0,5;0,5] | [0,3; 3,5[2,7;3,9]
0,7] 3,7] 1,0]
0,4]
3 —npya
T KA A
ATaHLLMKADaHCKHH P31 = P31 = P31 = P31 =
p-H P34 =0,0001 | 0,0001 | 0,0001 p31=0,0001 | 0,0001 | 0,0001
p32=0,0001 p32= P32 = P32 =0,004 | p3s= P32 =
0,21 0,0001 0,0001 0,0001
0,4
0,7 [0,6; 3,5[2,9; | 1,1[1,0;
0,5[0,5;0,6] | [0,3; 3,1[2,7; 3,6]
0,8] 4,5] 1,4]
0,4]
4 —npyAa Paq = P41 = P41 = Pg1=
EroposkaAbaHckuii P41 = 0,006 0,001 0,0001 p4,1=0,0001 | 0,0001 0,0001
p-H
P42 =0,0005 | pso= P42 =0,27 | ps2=0,0003 pyp= P42 = 0,004
0,0002 0,0001
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P43 =0,16 Pa3 = P43 = P43 =0,21 P43 = P43 =
0,0001 0,0001 0,0001 0,0001
0,3
0,6 [0,4; 3,0[2,6; | 0,9]0,8;
0,5[0,5;0,6] | [0,3; 3,0 [2,6; 4,0]
0,7] 3,4] 1,2]
03]
P51 = P51 = P51 =
5 —nonma 0,0001 0,017 0,0001 P54 =
Ps 1 = 0,002 ps 1 = 0,0001 0,0001
p. BepeLub P52 = P52 = P52 =
Wapbinosckun p-H ps2=0,0002 | 0,0001 | 0,0001 P52 =0,44 0,001 P52 =
0,0001
ps3=0,27 P53 = P53 = ps.3=0,39 P53 =
0,0001 0,0001 0,22 P53 = 0,18
P54 = 0,0001 P54 =0,03
P54 = P54 = P54 = P54 =0,6
0,002 0,003 0,05

[MpumeyaHmne: 3HaYUMMOCTb pPasnnyYMn NO CPaBHEHUIO C NokasaTtenaMmmn ocoben 6nuotona 1 -5

(kpuTepuin HetomaHa — Kennca).

3HaveHusa pALK y ocoben Bcex buotonos BapbupytoT B npeaenax ot 0,4 go 0,7, yto obycrnoBneHo
npeobnagaHneM KOHUEHTpau M NAOTHLIX BELWECTB B LLMTONNasMe Hag TakoBbeiMU B sape, npun bonee
BbICOKMX NTMHENHbIX NapaMeTpax nocneaHux. MNMonyyYyeHHble AaHHbIE Takke CBUAETENbCTBYIOT O
CHMXEHMU NHTEHCUMBHOCTN BUOCUHTE3a Bernka B sapax KNeTok U nnactnieckoro obmeHa B
Henpouutax B LenoM. CogepxaHme obwmx BogoHepacTBOpuMbIX 6enkos B untonnasme (Mu)
npesbllaeT coaepxaHue 6enkos B ssiape (M) y xuBoTHbIX U3 3 1 2 6uoTtonos B 1,2 pasa, a y ocoben
ouotona 1 8 1,8 pas. Y narywek 4 u 5 6uotona Ma n Muy nmenu 6nmskue sHadeHus. Boicokme
nokasatenu cogepxaHus 6enkos B LuTonnasme n agpax kKneTok CBMAETENbLCTBYHOT O NOBbLILEHHOWN
(PYHKL MOHanNbHOM akTUBHOCTU HenpoHoB Vlcnoa y R. arvalis 1, 2 n 5 6uotonos, n npeobnagaem
npoueccoB 6uocuHTesa 6enkos. Beicokme 3HaveHms pALIK (0,6 - 1,2) y ocoben Bcex 6uotonos
CBs3aHbl C NPeEBLILIEHNEM coaepaHus 6enkos B LuToNnasme HEMPOHOB NO CPaBHEHMUIO C SAPOM
(tabnuua 4).

3aknoyeHne

[na octpomopabix narywek n3 AbaHckoro panoHa (éunotonbl 3, 4 — ¢ HU3KUM YPOBHEM 3arpsi3HEHUs )
XapaKTepHO Hanu4Me HEMPOHOB C TUMUYHOW OpraHM3alnen, NoBblLLEHUE KONMYECTBaA rMnepxXpoOMHbIX
kneTok (Ha 25,4 %), HaxoasLWMXCs B COCTOSAHUM MOKOSI M HakansMBaroLWmMX TUrpons, ymepeHHas
NNOTHOCTb pacnpeaeneHns HeMpPoOHOB M NponudepaTUBHAsa akTUBHOCTb MMUOLLUTOB, CHUXEHNE
nokasatenen KoHueHTpauumn (Ha 20-23 %) n coaepxanusa (Ha 23-50 %) o6Lwmx BOAOHEPACTBOPUMbIX

oenkos. ,D,aHHbIe nokKasaTtenu pacueHnBarTCA Kak No3nTUBHbIE nepeaganTtaynmn
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HENnpPOMOopdONOrM4YeCKNX XapakTepUCTMK HEMPOHOB, OTpaXxawLume obntaHne amgpnbun B

6naronpusiTHbIX YCroBUSIX.

MonyvyeHHbIe MOPAOLNTOXMMUNYECKNE AaHHbIE CBUAETENbCTBYIOT O HaNMYMn aganTauMOHHbIX
nepecTpoek Ha YpoBHE KNeTOYHbIX Nonynauumi HenpoHoB VI cros Kpbily cpeaHero Mosra amcubuin B
OTBET Ha HeraTuBHOE BO3AeNCTBME (PakTOPOB cpenbl. B paoHax ¢ BbICOKMM (KaHcKkoM m
Bepesosckom — 6uoTonsl 1, 2) u nosbiweHHbIM (LLapbinoBckoMm — 6uoTon 5) ypoBHEM 3arpsi3HEHUS Y
R. arvalis HabnogaeTca yBenmyeHne NUHENHbIX NapamMeTpoB KNEeTOK, NOBbILLEHME YMcna
MNOXPOMHbIX HEMPOHOB (Ha 26—32 %), yBenn4eHne NIOTHOCTU pacnpeaesnieHns HeMpoumToB (Ha
25-37 %), ycuneHue nponudepaTnBHOM akTUBHOCTM CBOBOAHLIX (Ha 25-42 %) 1 caTennuTHbIX (Ha
32—42 %) rmmoLunTOB, CHKEHNE KOHLEHTpaL N n coaepxaHusi 6enkoB B kneTkax. [JaHHble
MOpdOLUTOXMMMYECKME NMEPECTPONKN HEMPOH-MMNanbHbIX NONYNALUA yKasbiBalOT Ha HaNu4ve B
cpefe obutaHna y R. arvalis HebnaronpusaTHbIX pakTOpPOB, BEQYLUMX K BKIMIOYEHUKD KOMMNEHCATOPHbIX
MEXaHW3MOB, HaXO4ALUMXCA Ha FPaHnLLE HOPMbI, N HAapacTaHneM OeCTPYKTUBHbIX MPOL,eCCOB.
MnacTMYHOCTb HEMPOMOPAIOSIOrMYECKNX XapakTePUCTUK HEMPOHOB No3BoNAeT aMpuduam
aganTMpoBaTbCA K BO3AENCTBUAM Cpeabl U NOAAEPXKNBATb XXM3HECNOCOOHOCTL B

TpaHchOpPMMPOBaHHbLIX BroTonax.
Bbubnuorpaduyeckas ccbinka
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